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főgymnasiumi tanar.

Kiadja a „Kosmos" múintézet, kő- és 
|j könyvnyomda es hírlapkiadó reszv.-társ.

csal any.

Kgy kedves kis erdőben, melynek madarai nének. Vihar készül feliríssitení a levegőt. Az 
már mindannyian jól ismernek, csalogánylé- atya elrepült ; a fiatal an\a . 
szék van előttem. Négv csupasz, reszkető fióka a Neszekbe, labait összehúzva, reszkető kicsi 
búvik össze benne, oly szorosan lapulva egy- nycihez : majd betakarja okét szárnyaival, 
máshoz, hogy csakis nagy fejük és még ennél melyek szétterjesztve betöltik az egesz leszket

■emeKI
Anyagi gondok, melyek miatt annyit agódunk, 
nem bántják őket.

ti

óvatosan leszáll

csa-

fejeiket. Majd összeütik csőreiket, a 
bizonyára a szeretet csókja.

Kis idő múlva mintha tanácskozni keszul-
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I I S zer kész tő i tel ef o n.szárnyakat akarna fűzni képzelő erőnkhöz, a léghajózás 
történetébe és problémáiba avat, saját légutazásai alap­
ján, melyeket a nappal és az éjjel különböző szakaiban 
tett és ezekkel mintegy észrevétlenül vezet be a légkör 
titkaiba, a legújabb légköri tudományos felfedezésekbe.

világ leendő végére, bemn- 
kraka-

!l
Remus Pozsony: 
1. Megkapja, ha 

utczát nem is 
Írja rá; 2. A pol- 
gári iskolák nem

1
fI az

m E%Majd mintegy előkészítve a
tatja a világ legnagyobb vulkanikus kitörését, a
tóai nagy katasztrophát, tudományos és hiteles jelenté- középiskolák;

Megemlítjük még, hogy a 70 olvasmányt Kisérje figyelem-

SÁ•K
I 3.■ |1!1
1 /i - sek alapján.

52 szövegkép díszíti és hogy a könyv díszes külalakban 
jelent meg az Athenaeum kiadásában. Ara fűzve ö Irt.

» > 1.niel lapunkat, mi 
gyorsírásról szók- x 
tunk néha egyet- .? 
mást Írni. Nagy 
Sándor az ö köny­
vét, úgy tudjuk, 
díjtalanul küldi 
meg mindenkinek 
a ki tőle kéri.

ÜÄ
#I , /diszkötésben 4 frt.
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&
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FJEJTÖB.Ö

%■II1'Rovatvezető : Csiszár József. —

1. Számtani kérdés. Levelét a míí-
6 1 egyetemre küldje,

a hol ő könyvtárőr. 4. Jókai Mór czime móltósugos, mert 
főrendiházi tag. 5. Olyan kérdés, a melyre 
érdemleges választ adni. 6. Egy 8- oszt. tanulónak sok 
művet kell ismerni, addig is, míg mi az összes osztályok 
magánolvasmányait közöljük, kérdezze meg az 
tanárától. — Anchises. Most már elolvastuk s pos’tiv 
nyilatkozatot tehetünk. Ugyan hol veszi ön az ilyen 
abstract thémákat ? Az isten szerelmére, minek lép fel 
erkölcsi prédikátornak akkor, mikor tanulmányai kóré­
hen ezer más thémát találhat a feldolgozásra. (.sodáljuk. 
hogy mint régi hívünk, föltételezhette czikkéről, hogy az 
beválik. — L. P. Kőrös. Tudósítása bevált s a jövőben 
is szívesen fogadjuk. — S. Sándor Arad. A «Királyunk 
álma > szép, de nein vált be. - D F. 1 A tudósításokat 
ha idejében küldi, közöljük. 2. A dolgozatoknak állunk 
elébe: minél előbb s minél jobbat.
Léva. Az előző ize net .első pontja önnek is szól. — 
Kocsis A. iSzt.-Miklós. 1. Nincs. 2. A négy alsó osztály

számtani sornak összege, melynek 
tagok száma 38 ?

Mily nagy azon 
első tagja 9, utolsó tagja 2833

„ <
s a lehetnem

I 2. Földrajzi kérdés.
Melyik európai régi város az. a mely sok szép közép­

kori épülettel dicsekszik ? Földrészünk első rangú ke­
reskedő helye . kikötőjében két medenczét még I. Napo­
leon ásatott; tőzsdéje á legrégibb Fúróiéiban, kivitele 
leginkább Kelet-Ázsia és Rél-Amerika felé irányul.

3 Történelmi kérdés.
Mi a neve azon hires athéni hadvezérnek, a ki Kr. e. 

465-ben kettős győzelmet aratott a persákon, 
tiv nézetei miatt egy ideig száműzetésben volt ? Meghalt 
449-ben Cyprus szigetén, melynek elfoglalására kül­
detett.

irodalom

Ilii!
conserva-

I
Hirschberg J

4. Természetrajzi kérdés.;
Mi a neve az ajakosak rendjébe tartozó azon növény­

nek, a melynek szára kúszó, ágai felállók, levelei tojás- 
dadók. vörös virágai kis bokréta alakban állanak, kelle- 

füszeres illatnak, theakeverékhez használják, kelylie

, tárgyaiból, főleg a mathezisből. Ö. Nem tudjuk, mert a 
szabályzat még nem jelent meg. 4. Annak idején lapunk­
ban közölni fogjuk. — H. Sz Szeged. Berzsenyiről la­
punk első évfolyamában jelent meg egy kis tanulmány 
a szerkesztő tollából. Legtöbbet olvashat róla \ áczy

könyvéből, melyet az

mes,
kétajku, bokrétája négy osztatu megkülönböztető sisak­
kal, a középkerélv és az alsó ajak nagyobbak ?m

11 János dr. Berzsenyi életrajzi', ez.
Akadémia adott ki. — M. R Szeged. \Az irúsműtek 
elmélete <liéihéjlmn, Hangos Antalnál Budapest IX Kalvin- 
tér 5. sz. 20 kiért kajiható. Nála előfizethet a bekötési

5 Képrejtvény.
i:

ú
táblákra is bármikor. — Stein P. Budapest, Czuczor

H Akölteményei diszkiadásban nem jelentek meg.
Az illető úr azt a ezikkct nem adta át nekünk 
Tordai E. Vngvúr. Hegedülni magánszorgalomból meg 
lehet talán tanulni, a Ilubay féle hegedű iskolából, 
de bogy kottából hegedülni megtanuljon minden 
t/s nélkül az hajós dolog. Legjobb lesz e tekint then 
hozzáértő szakembeit megkérdezni s egy ideig az ö veze­
tése mellett tanulni. — Dániel M. 1 Vlegyháza. A tudó-

(7
a) OS 4•)

, 1 veze-1 'S-aS
V

*.

, sitást, mindig szívesen fogadjuk

«Kosmos» müintő/et nyomása Budapest. VI. Aradi-utrza 8.
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alállal, . . . hadd emlékezzenek a mulékony- 
ágra, hervadásra . . . hisz itt a tél, a szür­

kület,’ álomba merült a föld s a végtelen ter­
mészet ... A lelkiatya kezében a feszülettel 
siet szót'anul s mellette a «ministráns* gye-

Az utczákat 
mindent . . .

él volt, igazi fagyos, téli 
a házakat, s mindent ; 
csillogó, fehér hó borított. A kis város 

utczáin sűrűn hangzott fel a szánkók csen­
gője, szánkázó fiuk kaczaja. Fagyos jég bori- .
tolta a koczkaköveket s mig fiatal suhanczok rek nagyokat koppan patkós csizmája a 
zsehredugott kézzel siklottak végig rajtok, gyos utón s a mmt meglátják okét a jaio 
addig a bundás urak, nagykendöbe bujt asz- kelők, megállnak megemelik süvegüket az- 
szonyok óvatosan kerülték ki a sikamlós űlat tán tovább mennek ezek ,s eltűnnek azok ,s;
. . . A gyenge téli nap lebukott a hegyek csak a kis csengő hangja hangzik meg messzi- 
mögött, szürkület borult a városkára, pedig röl : «csiling» . . . «csilhng».
még clak négvet ütött a toronyóra. Itt-olt A tisztelendő nr a szeles foutcza sarkéra
esv-egy gyenge fényű mécs is kigyulladt, lie- ér, hol komor épület emelkedik s 
állt a téli esték egyhangú, zavartalan néma- tanyából : a gimnáziumból harsány kaczajjal,

pajzán nevetéssel ront ki a gondtalan, boldog
Az egyhangúságot hirtelen egy kis ifjúság, a mosolygó diáksereg, mely előtt nincs 

csengőhangja zavarja meg, nem a szánkó akadály, melynek szemében nincs tel, herva- 
csengője . hanem annak a kis csengőnek dás ; mely a téli szenvedőből : a bobul golyót 
a hangi a mit a gyóntató lelkiatyával siető csinál s miután lerázta a tanulás gondjait, 
«miniszlráns» fiúcska csilingeltél minden má- siet, rohan, kiki igyekezve, hogy első lehessen 
sodik harmadik lépésnél . . hadd tudják az hogy egy jó kemény hólapdával koszunthesse 
emberek hogy egy szegény ember vívódik a egyik-másik pajtását. A tisztelendő úr meg-

I
fa-

a komor

sága.

| -

!
1
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lombozataiból; azt mondja nekem, hogy 
titokzatos és magasztos Erő, mely a 

teremtette nagyszabású törvényeivel,

De mégis, az anyaság melyik iskolájában 
tanulta meg ez a nőstény csalogány, hogy 
miképen kell elkészíteni ama fészket, melyben 
kicsinyei kikeltek ?- Ki tanította meg, ogy 
Így csinálja meg fészkét, a mint van és nem 
máskép ? Ki mondta neki, hogy a magvas 
tojások kiköltésére testének állandó melege 
szükséges? És hogyha két hétig rajtuk ul ki 
fognak pattan! ? Ki tanította, hogy táplálja 
őket, hogy éljenek.

Kis dolgok és nagy kérdések !
Oh te kicsinyke csalogányfészek, te teszke 

az atyai és anyai gondoskodó szeretetnek, 
te épen olyan nagy rejtély vagy a gondos- 
kodó elme előtt, mint a naprendszer összes 
világaival, a földdel, melyen élünk, a vilagos- 
ság és melegség kiapadhatatlan forrásával: a 
nappal ; a szelíd fényű holddal, mely éjjelem- 
ket világítja be, a gyors forgásu Merkúrral, 
a széppel, a vöröses fényű Marssal, az onasi
Jupiterrel, a kóborló üstökössel, ... te ép
olyan nagy rejtély vagy a gondolkodó elme 
előtt, mint a végtelenség csillagai, napjai, sőt 
a te beszéded hozzánk bensőbb mintamazoké. 
A te kedves nyelved azt mondja nekem, hogy 
ugyanaz, ki a csalogányt teremtette, ugyanaz 
teremtette a nagy égitesteket is ; az, a ki 
azoknak szelíd mozgásait elindította, akarta 
azt is, hogv n csalogány éneke hangozzék,

fák
az a
bekHs oltotta az önfentartás törvényét.

Ennél nincs egyszerűbb és fenségesebben 
gasztosabb eszme ! Nincs eszme, mely jobban ki­
elégítené tudásszomjunkat, mint ez ! A természet, 
kicsinyben és nagyban valóban szép, ne fordít­
suk el tekintetünket örök szépségeinek szem­
léletétől, sőt inkább csodáljuk mély álmélko- 
dással, tanulmányozzuk olyan behatóan, 
mint a milyen behatóan a mathematikai 
igazságokat szoktuk tanulmányozni, 
nem Atyánk-e nekünk a természet, nem ezt bi- 
zonyitja-e életünk minden napja, órája, percze ?

azok voltuk-e a

ma-

Hiszen

Valójában életünknek nem 
leggyönyörteljesebb es legtanulságosabb napjai, 
melyeket vele benső összeköttetésben töltöt­
tünk egv magános erdő csendes sűrűjében ? ...

íme egy részlet Fiámmá Honnak Gsillaga- 
olvasmányok czimü újabb kötetéből, 

élvezzétek, olvassátok, gyönyörködjetek benne 
s szerezzétek meg azt a könyvet, melyet az 
Athenaeum irodalmi vállalat kiadott s \ ele 
szolgálatot tett ifjúsági irodalmunknak.

szati

1

Ks

it J

fíiSSs, -r

739TANULÓK LAPJA46. szám.

olvassam azt el. A levéllel másnap reggel iz­
gatottan siettem az igazgató úrhoz. Az igaz­
gató végig olvasta az összegyűrt kis lapot, 
eltette zsebébe s kérdezte tőlem: «nincs sen­
kije e fiúnak». -— Nincs felelém, csak mi, ha­

jói van fiam — felelt az

döbben e szertelen vigságon, e pajzán (nem 
ide illő) nevetésen. De az ifjúságban van ér­
zelem is s a vidám kaczaj hirtelen elhal a 
diákok ajkán, a vidám társalgást némaság kö­
veti, midőn felhangzik a kis csengő hangja :
«csiling ; csiling». Minden kalap megemelödik rátái s tanárai, 
s az imént még vidám ifjak halkan mormog- igazgató — elmehetsz, 
iák • Valaki haldoklik . . ., valaki nagy beteg Kálmán soraiban elbúcsúzott tőlem s bara- 
: . gverünk haza. siessünk! faitól örökre. Azt irta, hogy elmegy dolgozni
... Az iskolából lassan eltűnnek az ifjak ; és nem tanul tovább, mert neki nincs sen ije, 

az utóbbiak közt siet egy halvány fiú, sze- ki fenntartaná, a mig tanul s megveti jovoje 
génves gyűrött, vékony ruhában. Kabátját alapját. De a jó Isten megsegítette Kálmánt, 
nyakig’ gombolja — kikerülve a lassan ballagó Logyan-hogvan nem, két nap múlva az esperes 
diákokat siet a külváros fdé. meglátogatta az iskolánkat s miután megelege-

Már elmaradnak a hosszú út alatt a városka dését nyilvánítottá egy oly összeget ajánlott 
díszes utczái, következnek az egyszerű szalma- fel az igazgató urnák szegény diakok tartasara

K r-“jsz

iüSSSilHKálmán, kérlek én ezt nem értem, én meg 
ezt nem tudom» s ő magyarázott ismét 
künk. A tél lassan emuit, a tavasz derült napja 

mi készültünk a vizsgákra buz-

jukba, a hol a
szívet indító búcsúszóra. A szegény fiú köny- 
nyeit hullatva borult beteg édesanyjára s az, 
mintha csak reá vart volna, áttonva öt, meg-

BB
a levél a mit elvittél, . • .» «A te szorgalmad 
becsületed, az szerezte meg e boldogságod !»

Mi pedig csak álltunk ott s bámultunk

ne-

«A jó
«Az

nyel. Oda ültem mellé, vigasztaltam s 
gasztalhatailan maradt. Meg kérdeztem mit ut 
mikor megzavartam só most először nem
fe,elt k6rdéSemre- 1,é‘ — “S5Ä. _ ,-g0U . e,m,.

kis diák történetet, mi vele s Kál- 
mire mindig visszaemléke-

üregasszony zavart meg 
ezek virusztani jöttek, búcsúztam barátomtól. 
Kálmán megölelt s én nem tudtam, miért bú­
csúzik ily végtelen nagy fájdalommal. De ott­
hon már mindent tisztán tudtam. Elővettem a 
kis levelet, mit Kálmán irt s buesuzaskor zse­
bembe dugott meghagyva, hogy csak otthon

sélte azt a 
máimat történt s 
zik, mig csak él a világon. Úgy mondtam el 
én is a hogy volt, ahogy édesapámtól hallottam.

Buchwald Andor.

-00-

A „Tanulók Lapja“ számára.
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A szent, örök szabadsagot 
S fennmaradtak tanujelül, 
Hogy a bonért, szabadságért 
A magyar mint ég, lelkesül.

Igazságos Mátyás atyja,
Ki a vallást hűn megvédte 
Érczbe öntve tekintsen le 
Árpád edzett, hős népére

nemzetnekS mutassa meg e 
Törökverő, dicső Hunyod,
A hon s vallás szerelméhez
Elvezető ösvényt, utat

A hitbuzgó magyar főpap 
Ihlett ajkán csengjen a szó, 
A mely a hon szerelmére 
Legyen elhangzó, oktató. 
Tanítsa e népet Pázmány 
Az erkölcsöt megvédeni,
A mely a trónt és a hazát 
Sülvedni meg nem engedi-

Zrínyi Miklós?

A névtelen jegyző szobrát 
Szintén lássák a századok,
Ki — irva a honfoglalást — 
Honának nagy kincset adott.

A jogtudó Verbőczit is 
A magyar nép érczbe lássa 
S vegye körül érczalakját 
A kegyelet fénysugara , . • 
Tinódinak lantján pedig 
Dal fakadjon a hazáról,
S énekeljen e nemzetnek 
Buda, Mohács mély bujáról - . . .

A rettegett vezér: Zrínyi,
Ki béke s harcz közt egyaránt 
Nemes tüztől égve mindig 
Munkált, fáradt a hon javán, 
Dicső példa gyanánt álljon, 
Áldozni, mint kell a honér,
S vészfelhő ha fenyegeti 
Folyjon érte a honfivér.

A hü Páljjy hadd hirdesse:
Ha veszélyben van trón s király, 
E nép kész a védelemre 
S elszántsággal a síkra száll.

Verbőczi István.

■’WMmr-'
.

Hálás szívvel üdvözölje 
Magyarország hü lakója 
Bocskait és Bethlen Gábort, 
Kiknek vasa védte, óvta '

>
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Gellert püspök elszántsága 
Hasson által minden szivet,
A melylyel ö megmutatta,
Mint kell védni a szent hitet; 
A vértanú érczbe öntve 
Fenn hirdesse e szép honnak : 
Hitükben a nemes lelkű 
Bátrak meg nem tantorodnak.

Trónom biztos támaszának 
Méltó legyen hát jutalma ; 
Érczszoborba legyen öntve 
Történelme tíz alakja,
Kiknek nevét az utókor 
Kegyelettel őrizte meg 
S tisztelettel, büszkeséggel 
Emlegeti már a gyerek . . .

V
V

A

Bocskay István.Pázmány Péter.

A tíz szó

A «Tanulók Lapja» számára. -

Viszonozza jó királyunk 
Igaz hálánk, szeretetünk ; 
Felállítja a tíz szobrot, 
Érezteti kegyét velünk. -

Lengjen messze ősi zászlónk, 
Fenn hirdesse minden népnek, 
Hogy lakói Magyarhonnak 
A jövőbe bátran néznek : 
Elismerte királyi kegy 
Ez országnak nagy hűségét 
S múltja jeles fiainak 
Nemes tettét, dicsőségét.

e nép«Megérdemli — úgymond - 
feledi

f
A mely múltját 
S fejedelmét igaz szívvel 
Hü lélekkel hőn szereti . . .

nem
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Pálfy János.

Öröm zaj zúg letted miatt 
Hegyen, völgyön, rónán által, 
A mely öröm egybeolvad 
Szivünk buzgó fohászával : 
Hallgasd meg óh kegyes Isten 
Ldes hazánk népe szavát 
S engedd soká boldogítni 
Királyunknak e szép hazát !»
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Bethlen Gábor.

Alkotmányos nagy királyunk 
Szép tettedért áldunk téged 
S szeretetünk zálogául 
Örök hálát, mély hűséget 
Teszünk trónod zsámolyához. 
Mig ajkaink nagy nevednek 
Zengnek imát, zsolozsmákat 
S reád üdvöt, áldást esdnck.
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1 Erdély rengeteg bérczei, regényes váromla tolhatta öt ? Szerencsétlensége volt szabadsága,
h dékok, szőke Maros torlódó 'habjai, zúgó mindenhatósága s az, hogy oly tanácsosok

vízesés, Imik ás Bárczaság emlékeztek-e sőt hízelgő kegyenczek kezebe került, a kik
még rá, mikor egy szép, nagy úr itt járt köz- önzésüket máskép nem elégíthetné "b mln 
letek merengve, ábrándozva s kérdezte a su- fejedelmük vesztével. Baton udvara fényes,
sogó erdőt, csacsogó patakot, tomboló folya- ragyogó volt, az ifjú fejedelem gazdag bohé­
mot mi volt itt régen ? Kereste bennetek a züsége és szépségé egykep díszítette azt es 
régi világ minden poesisát, mikor a vitéz tor- vonzotta körébe Erdély nemességet. A szép es 
nán nverte el szive hölgyet; mikor még csak kalandvágyo fejedelmet első sorban a nők,

felépített nekünk egy világot, a melyben az De a többiek ellenállása csak annál lobban 
emberek szerettek és küzdöttek, vagy angva- sarkantyuzta vágyát s egymásután veti ki ha­
lok vagy ördögök voltak, olyanformán, mint a lóját Kornis Boldizsárné, Kendiné ellen, melv- 
Sah-Namc köd nagyította történeteiben. nek szövésében leghűségesebben segítik Imre >

Történeti regényíróink közül a két legkivá- és Dimon, amaz irigységből es szégyenből, ez
lóbb : Kernénv és Jósika, Erdély szülöttei fe- önzésből, mert megfizetik.
jedelmi vérből. Kemény a Rákóczink mozgat- De a biztos zsákmány mindig kisiklik a bá­
ni as napjaiba vezet, Jósika tolla a somlyai ,óból s Bátor! mesterkedései lassanként elide-
Bátoriaknak ad életet. Bátor! István, Zsig- genitik tőle az erdélyi urakat, a kik varaikba
mond, Endre, Kristóf és végül Gábor egymás- vonulnak; majd mikor Kormsnét erőszakos

sírboltból, hogy meginti- módon akarja elrabolni, nyílt osszeeskuvest
a paizsot, melyet koholnak, a melynek áldozata, felledeztetése

után, Kornis Boldizsár lett.
E tett a fejedelmet teljesen a lejtőre so­

dorja, kegyetlenkedése és önkénye ettől lógva 
határt nem ismert. Törvény, adott szó, Ígéret 

akadályozza, minden jogot bbal tipor. 
Egyetlen hu emberét, a ki még ir_ st is meg- 
menlhetné, alacsony besugásokra támaszkodva, 
elűzi udvarától, Szebent árulással hatalmúba 
keríti s a háború, a mit e nem fejedelmi tett 
felidéz, változó szerencsével folyik.

Majd Brassóba megy a fejedelem, a mely­
nek nyugalmát szintén feldúlja, szászt és szé­
kelyt egyaránt maga ellen bujtja. Ezalatt Im- 

' ütközetben elesik, Dimont pedig, a ki a 
fejedelemnek természetes testvére kétszínű 
kémkedése miatt elűzi magatol. Elhagyatva 
mindenkitől, leikébe valami jobb indulat lat- 
szik szállni, de már késő : kikocsizAs alkalma- 
val Szilassi és Nadányi megölik a fejedelmet.

E váratlan történeti esemény keretében fo­
lyik le azután a regény, nagvobbára költött, 
de szépségekben gazdag és érdekesen szott 
mese. Coelesta, Albinusnak, Brassó derek bi- 
rájának leánya, megszereti a fejedelmet, a kit 
azonban ö csak Ecsedi néven ismer es egy 
szerű vitéznek gondol. Sátorinak ez a vonzalma 

többi, sokkal tisztább.
is lehet

után lépnek ki a 
tassák és megrázzák azt 
löl3-ban az ecsedi kriptában megfordítottak. 
Hatalmas család, melyhez félszázadnál tovább 
fűződik Erdély története s melynek geniusa, 
mint a kiégett fáklya, utol iára lobbant tel ba­
ton Gáborban, a ki mindama nemes tulajdo­
nokat egyesítő magában, melyek ősei közül 
nem egyet nagygyá tettek, de mindazt az al­
jasságot is, mely amazokba elszórva volt meg. 
Büszkeség, önkényes uralomba való hajlandó- 

kegyetlen zsarnoki természet, túlzott bu- 
jálkodás, nagy ész, természetes bátorság s 
minden nemes tulajdonságból csipetnyi . íme 
az elemek, melyekből Jósika gyönyörű kollo, 

utolsó Baton alakjai meg- 
és fejlesztve minden

nem

ság,

synthesis utján az 
teremti, kidomborítva
helyzetben ama vonást, a mely a legjellegze­
tesebb. Természete apjában nem gonosz,

EEBirisjSS'ESEls:Ä n=meZ”bbmme,TLae- Co„e*u nem 

lan szabadság volt s mint fejedelmet, ki ga-

réti

másként szeretni.

olyan furcsán elegyedtek össze. meghallotta, hogy én is városba megyek. Sorra
Ez a pásztornépség úgy vasárnaponkint un- = falubelieket s elbúcsúztam mindenki-

„eplö ruhában ellátogatott a mi falunk korcs- ap Eajtigék, hogy legtovább
májába. Csöndesen eliddogált. A mikormegszo-
lamlott a czigány hegedűje, kedvre kötekedtek, p jtj nénj szelíden megcsókolt; eszembe

5TÄ ÄWbJT d:
ha ’ tarn, hogy kísérjen el a szomszéd határig.

Repült a kocsi, alig beszélhettük ki inagun- 
feltünt a határt jelző domb : válni

ba, csak úgy rengett a nagy .
szilaj mámorukban a tüzes csárdást, neki iz­
zadtak : utoljára rendszerint összeverekedtek. 
Kézbe került a fokos, röpült a pintes üveg, 
sivalkodutt a lehérnép En is féltem, reszkettem

Ádámmal a

kát, már is
kellett. Megcsókoltuk egymást s a mint meg­
indultak a lovak, kő nyes szemekkel tekintettem 
vissza, hogy el ne feledjem azt a sok édes 
emléket, a mi szivembe fészkelte magát, 
rengve néztem meg utoljára a kanyorgós girbe- 
görbe utat, a dölingőző házakat s a mienket 
az utolsót, a tizenharmadikát . . .

ilyenkor: szépen elkotródtunk
színhelyéről és szaladtunk hazafelé. Elbúj­

tunk otthon a szénapadlásra, vagy a pinezébe, 
de annak is a fenekére.

Különben is féltem a kis tótvárosi népségtől. 
Nemcsak a mivel nyers, durva nép volt de 

rámszoritotak egyszer csupa jókedvből 
egy vén lompos kutyát. Lustán dörmögve kul­
logott utánam az engedelmes állat, mélyen 
morogva ugatva. Látszott rajta, hogy nem szí­
vesen követ. De azért én majd meghallani 
ijedtemben ; mégis sínylettem ezt a játékot 
egy heti erős lázzal. Édes anyám szegény 
olyan gyengéden gondozott. Azóta félek a ku­
tyától. Ha egyet látok, még most is elkerülöm, 
annyira lényemben maradt a gyermekkori 
bántó emlék.

az
tett ine-

Ezelött két esztendővel jártam a mi régi 
kopott falunkban ! De sok minden megváltozott 

elmúlt tíz év alatt ! A házak még nyomo­
rúságosabb állapotban voltak, a népek meg 
öregedtek s ifjú nemzedék sarjadzott, a melyet 
én nem ismertem. Megszűnt a lukafai üveg­
gyár, meghalt a vén tanító, üresen állt a 
korcsma. Csak a galagonya cserje, a kökény- 
tövis, a szederbokor maradt a régi. De mintha 
azok is megöregedtek volna.

Az utczan álldogáló szomorú nép megsüve- 
ismert meg közülük.

mert

az

éberAkkor csüngött rajtam utoljára az 
anyai szem, akkor takargatta be utoljára a gon­
dos anya lágy keze, akkor égett utoljára ajka­
mon a félő anya kedves reszkető csókja.

Én fölkeltem" az ágyból, az édes anyám le­
feküdt. Kél nap se telt bele, meghalt.

Lgy sirt velem együtt az én jó pajtásom 
az Adám. Kijött velem a temetőbe, mindenké­
pen vigasztalt, a hogy az ő egyszerű, csiszo­
latlan lelke súgta. Felelevenítette a régi játé­
kokat, az én lényem újra vig, simulékony lett; 

értettem még kellően mi az, anyát elve-

ar-gelt; egyse
ezokat is láttam közöttük, de lehet, hogy azok 
is régiek voltak, csak az 
gyöngült meg.

Kimentem nagy szomorúan a temetőbe, hogy 
megkeressem az édes anyám sírját. Benőtte 
erősen a fű ; nem csoda! Régen volt az, a 
mikor friss hantra hulltak a könyeim !

Ott a temetőben úlálkozott egy bús ifjú. 
Rászegeztem a tekintetemet; rögtönmegösmer- 
tein, a Fájtig Adám volt.

Odamentem hozzá s a mikor nagy sokára 
rámösmert, átölelt, . . . aztán elmondta ércz- 

Féktelenebb lettem, mihelyt nem őrzött egy szi- télén tompa hangon, hogy ö is kijött a teme­
tőbe, de nem jókedvéből; kijött a temetőbe 
a miként én : anyát siratni, anyát keresni . . .

én emlékezetem

nem 
sziteni.

tekintet, a gondos anya tekintete, a kisgoru
gyermek olyan hajlandó a sikamlós ferde életre; 
összeveszekedtem a vénebb kamaszokkal, el­
téptem minden ruhámat, így történt, hogy be

Berkes Imre.
Vége.)
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csatatéren h.ldoko,,., S^aS,» s

ekkor már csak boldogító

ember lelkében, mi csak azt ismer, 
mi bennök megnyilatkozik s ki tudja 

néma Miltonok»
Goelesta imádott apja 
Szeraiint tartja egyedül méltónak Brassó ve­
zérletére és Goelesta kezére.

S mikor a meggyőződés elhatározássá érle- 
hiába ajánlja lel Bátor! neki szivét és

asolute azMinden szépet, magasztost, nemest reá rak 
Jósika a hősnőjére és az alakjának megrajzo­
lása a szeretet apotheosisa, a melyhez szive-**
osztását, a melyet azonban Goelesta nem ío- nos zajgásban, a haicz e y n ,
gad el, mert régi vonzalma odalett s helyien- menetele izgatottságban tart bennünket, de a
gedett annak az érzésnek, a mely tán kevésbé mikor a bűnök látszanak gyozelmeskedm meg-
erös és boldogító volt, de legalább megtalálta jelenik a kiengesztelő és kiegyenlítő hatalom .

és derék szász vi- a halál.
Albinus Goelesta alakjának megteremtésé­

génél Jósika sokat merített saját szivéből. Mi­
kor e regényét irta, már szerette szíve hül­

lő második felesége is lett. Annyit bal­

den
egyori vonzalma 
emlék, de nem ható, élő tényező

(Folytatása következik.)

Italán legnagyobb költőink a

lödütt,
-K3E3-

■■
kar zeneki- induló követett.

méltó tárgyát : a nemes 
tézt: Szent fint, Goelesta apjának szellemi örö­
kösét.

E lépéssel Bátor! a javulás útjára akart 
lépni, de sorsa már meg volt. pecsételve: a 
tragikai Nemesis, melyet kihívott, kérlelhetet­
lenül megsemisitette.

Goelesta iránti vonzalma vörös fonálként hú­
zódik át az egész történeten. E vonzalom találé­
kony nyá, merészszé, erőssé teszi, a mint 
a körülmények kívánják. Jósika maga mondja vitézt, a bátor katonát, szóval azokat a vona- 
regénye előszavában, hogy a szeretet belső sokat, melyek történetünk folyamában lassan-
vilagát, a szentek szentjét tárja fel e regénye, ként visszafejlődnek s helyt adnak alacsonyabb

csalékony képzeli képekben, hanem úgy, indulatoknak, 
miként az tiszta, fellengő kebelben él és nö­
vekszik ; miként minden csalódásai és viszo- 

után nemes maiad s bármi inge-

gyét, a
mozolt rá minden jóból és szépből, hogy 
majdnem elveszítő a valószínűséget és inkább 
jelkép, symbolum lett, mint élő alak . a 
leletnek ' és lelki nagyságnak jelképe. Goalesta 
szereti Sátoriban az embert, a nemes lelkű

sze-

Gábor 7. o. t. 
dallama Huber Károlytol, vegyes Szép és hazafias ünnepet ült okt. 30-an

■■
éví*szeptembcr 25-én kelt azon legmagasabb

ne in sólettel.
De Goelesta lelke nem tud alkalmazkodni a 

változott viszonyokhoz, ö azt a Bátorít szereti 
kit Kesedinek hívtak, a ki lovaglás volt min­
denkivel szemben s a kivel együtt ábrándo­
zott csillagos ég alatt a susogó erdőn.

De a mikor azonban látja, hogy mindabból 
a mit benne szeretett, csak az alak, a külső 
maradt meg, szeretető tárgytalanná válik; 

tovább is, de csak a lelke alkotta

ev. ref.Az

nvai
rekt.nl nógatva, búr mindig küzdve ellentoluiú 
indulatokkal, mindannyiszor angyalian és nagy­
szerűen lép fel, valahányszor tettre, cselekvésre 
kerül a dolog.

Két rendkívüli érdekes lélektani processust 
rajzol elénk Jósika, bár sem Kemény Zsig- 
niond éles szemével nem látja meg a lélek 
titkos viharait és önmagát emésztő háborgásait, 

a modern mesterek, Maupassant, Bourget

szeret
ábrándképet, inert Halóidban hiába keresi a 
régi Ecsedit. Más nő ilyenkor boszut esküszik, 
megmozdít eget-földet, mikor eszményképét 
megsemmisülni látja, Goelesta is koczkára te­
szi életét, hogy megmentse Bátorít, hogy 
megszerezze, de nem magának.

sem
módjára nem darabolja apró részletekre a lé­
lek minden legkisebb nvilvánulását. Nagy vo­
násokkal tünteti elő a fejlődését, vagy nem is
annyira ezt, mint inkább a fejlődés hatásait ...... .......
Igazság van bennük, de mélység nem igen. Az a kép, melyet idealizmussal telített no- 
Bátori Gábor történetünk alatt lelkében átalakul mes lelke alkotott Bátoriról, javítást nem lur- 

költő czélja példájával megmutatni, mint betett; mint ahogy egy ero> szél szétpattanja
a szivárvány minden színében pompázó szappan- 
buborékot, úgy semmisítették meg Bátori tet­
tei Goe esta álmait.

sza-

s a a zenekar.
aljasodnak el a legkiválóbb erények, ha fonák 
hatások alá kerülnek; mint törnek elő lel­
künk természetes talajából ama növények, me­
lyeknek az éghajlat Kedvez ; mint hatalmaso­
dik el lelkűnkben egyetlen indulat, a mely le­
rázza az akarat fékét, kizárólagos hatalma 
aláhajtja egész valónkat. Senki magában nem 
jó, sem nem rossz ; nem tudjuk mi rejlik ah-

S minél méltatlanabbnak látja Goelesta Bá­
torít vonzalmára, annál jobban domborodik ki 
Szeralin képe, a ki iránt, ha nem is vonzalmat, 
de szeretetet es őszinte becsülést érez, a mely 
a legerősebb táplálékot akkor nyeri, midőn
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TANULÓK LAPJA46. szám.

Jskolai hírek.dozást fejtett ki, hogy sírjaikat föltalálja. Végre 
a napokban ráakadt a sírok helyére és most
a bizottság mozgalmat fog indítani, hogy a A temesvári uj főgimnázium. Nagvun- 
mártirok földi maradványait több mint 100 népséggel nyílt meg Temesvárt a magyar 
esztendő múlva tisztességcsen eltakarítsák. nemzeti nevelés uj erőssége : a milleninm ai-

Hofer-ttnnei). A Hofer Károly kir. főigaz- kaiméból alapított állami főgimnázium, me y 
cató és az V. kér. áll. főreáliskola igazgató- hivatva van a magyarosodást kiterjeszteni az 
rínak 60 éves jubileuma alkalmával rendezett idegenajka végvidéken. Megjelentek az egyházi

mmmssm
11

gvar népdalok, előadja az iljusag zeneka,.t.

.PO-

lí i föltette forgós kalpagját s beszélni kezdett 
az ifjakhoz. Szólott a király kegyéről és az

Gyönyörű és lélekemelő ünnepség folyt le e ^^^^uldlois' volt\ királyi üzenet tónusa, 

hó 10-én délelelőtt az akadémia nagyterme- S/avajt elmondván, az államtitkár odaadta 
ben. Négy ifjat avattak doktorokká «sub az' hóknak a király gyűrűit. Áhiiatos csendben 
auspiciis regis, a k,k úgy » húzták föl ujjaikraaz ifjak a ragyogó gyürü-
mint egyetemi tanulmányaikat elejetol ve„ic két Azután mind a négyen sugárzó arczczal, bol- 
kitünő eredménnyel végeztek. dogan tekintettek körül.

A sub auspiciis regis szertartása szerint való Herczeeh rektor köszönetét mondott a

rüt húz emlékül a kitűnt ifjú ujjara.
Vigyázó Ferencz gróf, Csávossy Ignácz, Feny- 

Béla és Búik Vilmos a négy ilusztris

Sub auspiciis regis.

gyülekezet.
- ->e.S

vess//
fiatal ember neve. Díszes közönség töltötte 

Akadémia hatalmas termét, a karzato-meg az
kát egyetemi ifjúság szállotta meg. '/all órakor 
megérkezett Zsilinszky Mihály államtitkár, u következő dolgozatok érkeztek be. 
a király képviselője és a részére fontartott 
emelvény biborleples asztala mel'ett foglalt 
helyet. Középen ült Herezeg Mihály rektor és 

egyetem karának négy dékánja; asztaluk­
tól jobbra egyetemi tanárok, halra a négy 
jelölt és családtagjaik foglaltak helyet. Érdekes 
és megkapó látványt nyújtott a négy dalai
doktor: Vigyázó Ferencz gróf és Csávossv barátság. — Kemény Simon. 
Ignácz pazar mágnás díszben, Fenyvessy Béla jfju tettei. — Testvér-bosszú, 
és Róth Vilmos egyszerűbb fekete diszmagyar- 
ban. Egyfelől a rang és előkelő születés más­
felől a polgári osztály képviselői, kiket azon- Gályájának méltatása, 
ban egyenlővé avat a tudomány, a munka a 
szorgalom és törekvés dissősége ! Elsőnek 
Zsögöd Benő a jogi kar dékánja emelkedett 
szólásra és a szokott formaságok előrebocsáj- 
tása után fölhívta a jelölteket doktori érteke­
zéseik előadására. Vigyázó Ferencz gróf az

A «Tanulók Lapja» irodalmi pályázatára

Peti
Kiván-

Költemények : A liazaáruló özvegye.
Madárdal.Merengés.

Az ibolya. - Szabadság, egyenlő 
Kossuth sírjánál. A

v/igány. 
ságairii.
ség, testvériség.
árva végzete. — A természet fensége, 
esztelen nem lehet boldog. 
beszélések: Esti kaland. — Örök ember. — A

az

El-Búcsú.

Egv derék 
Értekezések :

KádárA haza és a valódi hazaszeretet.
Kata. — Tetemrehivás. — Eötvös József Írói

Diák temetés. Megható gyászmenet vo­
nult végig november 5-én Pécs varosán. 
A közkórházból temették a budai külvárosi
sirkertbe Pappert Ferencz pécsi főgimraziumi 
tanulót, a ki szenvedélyes tornázó hírében állt 
diák-társai között. A virlusságnak is lett az 

1867. XIII. törvényczikről, Gsávossy Ignácz a áldozata. Szállásán mütornázást produkált s 
munkáskérdé:ről olvasott lel. fejtetőre bukott a padozatra. A kemény gye-

Ezek után Gsávossy (ölkérte a rektort, hogy rek eleinte föl se vette a bajt, de az utóbb 
Vigyázó gróffal együtt a tanács fogadja öt erősebb alakban jelentkezett s a tizenöt éves 
doktorrá. A szertartás olyan, mint rende- fiú agyhártya-lob következtében meghalt a 
sen szokott lenni. A teológiai dékán, Bapaics pécsi kórházban. Résztvétiel nézte mindenki a 
Rajmund fölolvasta az esküformát és az ifjak bánatában megtört atyát, a ki Szegzárdon 
esküdtek. könyvelő, a hogy utolsó útjára kiserte szép

reményeinek hűlt maradékát: a szálas diákká 
nevelt fiának koporsóját. A temetésre kivonult 
a főgimnázium tanuló ifjúsága.

Martinovics és társai sírja. 1705 május 
60-án hullt le Martinovicsnak, Laczkovicsnak. 

Róth Hajnóczinak és Sigraynak a a négy «magyar 
Vilmos a fertőző betegségek lefolyásáról irt jakobinusának feje a vérmezőn, a 
értekezésének kivonatát adta elő, hogy aztán bárdja alatt. A kivégzés után a hatóság nagy 
orvos doktorokká avattasanak. titokban (emeltette el a négy holttestet. Néhány

Ekkor kezdödütt'a Sub auspiciis ceremóniája, évvel ezelőtt bizottság alakult, mely meg akarta 
Az ifjak odaléptek a király képviselője elé, a ünnepelni a vértanuk emlékét és hosszas fára-

— Dóktól rá fogadom hangzott egyhangúan, 
a mikor a tanács tagjai kezet fogtak az uj 
doktorokkal.

Most Ajtay Sándor, az orvosi kar dékánja 
felelt meg a rendes szabványoknak és fölszó- 
litasára Fenyvessy Béla Paracelsusról
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Előfizetési árak: SZERKESZTI:

i! Dr. RUPP KORNÉL4Egész evre ...
Fél cvre..........
Negyed évre

Megjelenik minden vasárnap,

főgymnasiumi tanar.

Kiadja a ,,Kosmos” műintezet, kő- és 
könyvnyomda es hírlapkiadó reszv.-társ.

SZERKESZTŐSÉG :
Budapest, IX., Soroksári uteza 31. 

KIADÓHIVATAL:
Budapest, VI., Teréz-körut 23. sz. 

KÉZIRATOKAT
nem adunk vissza.

Deák-élet Angolországban.
tökéletességre törekedjék. Nálunk sajnálatos 
tünemény, hogy a tehetséges és szorgalmas 
tanulók testi fejlettség dolgában visszamarad­
nak, mert a szellemieket olyannyira fölébe 
helyezik a testieknek, hogy izmaikat egyáltalán 
nem gyakorolják s ezt egyenesen nevetséges­
nek és lealázónak tartják. Mily ferde fölfogás! 
Igv áll elő azon fura helyzet, hogy nálunk a 
jó tanulók nagy része csenevész és gyönge 
alak, inig a rossz tanulók csak úgy pirosodnak 
az egészségtől! Az angol gyermek azt a czélt 
tűzi maga elé és éri el általában, hogy izmos 
és egészséges testében komoly és kimivelt 
szellem lakjék. Nem gyönyörű valami a kellé­
keknek e következetes egyesítése ? Oxfordban 
és Cambridge-ban nem ritkán látható, hogy 
az évi dijakat 6 láb magas, a farnézi Her­
kuleshez hasonló izmokkal bíró ficzkók nyerik 
el, a kik azért, mert az integrális számítást, 
vagy Cicero irályának az utánzását értik, nem 
kevésbbé képesek arra is, hogy a crotoni Milo 
hőstetteit vigyék végbe.

Vizsgáljuk tőrül-hegyre azon életet, mely 
ily irányban vezeti tökéletesedésre az angol 
ifjút.

Angolország íele tisztelettel tekint minden 
\ ember szeme. Megszoktuk, hogy méltá- 

nyoljuk ezt az erőtől duzzadó, energikus 
nemzetet, a mely az anyagi és szellemi fejő­
désnek oly magas fokára emelkedett. Az an­
gol nép hatalmas kifelé és befelé és büszkén 
foglalja el impozáns helyét a világrendszer­
ben. Es hogy mért van ama polczon, a melyen 
van, annak oka egyszerű és világos: mert 
tud mayának polgárságot ív vélni. Ez a ködös 
sziget-ország nagy hatalmasságát, virágzó kul­
túráját és hallatlanul fejlett kereskedelmét fő­
leg nevelésének köszöni. Mikor eszményi neve­
lésről, mintaszerű iskolázásáról van szó, bámu­
lattal és irigységgel emlegetjük Angliát.

Mi a kulcsa a sokat dicsért angol nevelés 
edményességének ? Az, hogy az ifjúságot ki­

fejezett czélzatossággal egyenesen az életnek 
nevelik. Nálunk ezt csak elvben hirdetik, de 
gyakorlatban nem tanúsítják. Nálunk óriási 
hézag tátong a tanuló-évek és a való életbe 
lépés ideje között s az iskolát elhagyó ifjú 
tántorogva és borzongvaérzi a szertelen killőmb- 
séget. Nem mondjuk, hogy az angol nevelés tel­
jesen elenyészted ezt a hézagot, de a folytonos­
ság ott hasonlíthatatlanul jobban meg van és az 
angol ifjú nem érzi annyira a leverő ellentétet. 
Az angol ifjúval úgy beszélnek és bánnak, 
mint felnőtt emberrel és ő úgy iparkodik vi­
selkedni, mint gentleman, azaz mint oly férfiú, ki 
elolt szent a tisztesség és becsület.

Az angol iskolában uralkodó szellem a gyer­
meket arra ösztönzi, hogy általános eszményi

«) Laurie-link. a kitűnő franezia ifjúsági Írónak ily 
vzimtt könyve most jelent meg magyar 
munka alapján igyekszünk egységes és kerek képet 
yujtani az angol deák életről.

6:

Angliában a középiskoláknak legsarkalato­
sabb képviselői a kollégiumok. Többnyire egy 
tudós ember vezetése alatt állanak, ki mellé 
képzett tanárok sorakoznak. Itt tanulnak az 
illető környék tehetős polgárságának gyerme­
kei, a kik benn étnek az intézetben. A kollé­
giumok eredete nagyon régi, innen van, hogy 
a kollégiumok falai között hagyományos, szer­
vezett alapokon nyugvó diákélet fejlődött ki.

Megnyerő ama külső kép, melyet egy kollé­
gium mutat. Rendszerint a városon vagy köz­
ségen kívül épült, tornyocskákkal ellátott épü-

nyelven, h

11 lie-

IV. évfolvam. 47 szó,ni.Budapest, 1897 november 21-én
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Eszterházi Miklós, Máriásy Béla. Itudnay Jenő, Moócz Kle- 
Klinger Lajos, Altmann Henrik, Dókupel Antal, 

Wälder Sándor, Hermann Béla, Kovács Aladár, Thék 
Gyula, Kerbler Lajos, Kiss Emil, b. Majtényi László, Eöry 
Gusztáv, Szinnyey Lajos, Beöthy Sándor, Simonyi Károly 

Csák Ödön, Wolf Gyula, Hudács Ágost,

önképzőkör név alatt fog működni. A 
tisztviselő választás a következőképen ejtetett 
meg : Elnök : Hanák Henrik 8. o. t., titkár :
Bednarik Lajos 8. o. t., jegyző: Török László 
8. o. t., aljegyző : Conlegner József 7. o. t., 
pénztáros: Geleta Géza 8. o. t., ellenőrök Mé­
száros József 8. o- t. és Noszkay Ödön 7. o.t. 
könyvtárosok : Lates Kálmán 8. o. t. és Misik 
Kálmán 7. o. t.

A lévai k. r. (kegyesrendi) főgimn. «Sze- *.......... mm.........
pesi»-köre f. hú 5-én Szt. Imre hg. tiszteletére,
Szepesi Imre, városunk négy érdemű szülötte 
és az intézet jóltevöje, továbbá a gimnázium 
82 éves fenállásának emlékere diszgyülés, szép 
számú közönség, a tanári kar és az ifjúság 
jelenlétében a köv. programmal folyt le : Dísz- 
beszéd : tartotta Lőcsi I. 8. o. t. «Szent Imre 
herezeg» Garav-tól, szavalta: Török E. 6. -o. t.
«Ének Szt. Imre hg.-ről». Kemenes F.-től, elő­
adta Czeczkó L. 5. o. t. Szt. Imre napján, irta 
és felolvasta: Szilassy Caesar 8. o.
Imre herczegről». Falud! F.-töl, szavalta Mar- 
cader I. 5. o. t. «Magyarország védasszonya».
Mindenszenti G-tői, előadta: Bászi 1. 8. o. t.

Az eperjesi kir. kath. főgimnázium ön­
képzőköre október 30-án tartotta 3-iic rendes 
gyűlését. A jegyzőkönyv felolvasása után Bu­
dák Miklós 8. o. t. olvasta fel az «Ősz» ez. 
költeményről irt bírálatát. A költeményt szá­
mos hibája miatt elveti. Most a szavalatokat 
hallgatták ki. Fröhlich Zoltán 7. o. t. előadta 
«Faló Pál urat» Petőfitől. Utána Láng Mihály 
8. o. t. szavalta el Kiss József «Simon Ju­
dit»-j át, s ezért jegyzőkönyvi dicséretet nyert.
Végül Komáromi Ferencz 7. o. t. szavalta Vö­
rösmarty «Merengő»-jét. Fröhlich és Komáromi 
szavalatát a bírálók gyengének jelezték.

——

ezor»
mór.

Szepesy Géza, 
Kiss István.

A kitűzött. 
Pozsonyban, a

könyvjutalmat Egressy Mihály nyerte el 
kinek azt a szerkesztőség elküldi.

111111111111 11 ihf11111 ■ i ■ i
Szerk.esztői telefon.

B. M Sze-Gy. E. N.-Szélién. Köszönjük figyelmét, 
god. Azt kérdi, hogy miként lehet az. hogy az egyik H. 
nevű antiqúarius udvari szállító, „hát az udvar is an 
tiquariusnál szerzi be a könyvekét“ — teszi ön hozzá

miként egyeztethető ez össze egymással ? Hát eztvagy
bizony mi sem tudjuk, de azért láttunk ennél rzifrább 
dolgot is. A szamáron a bársonynyereg mai nap 
éppen nem meglepő. — K. B. Rozsnyó. Az a költemény 
külön nem kapható. Jókai versei közt megtalálja. - 
T. B. Szombathely. A Be ize Árpádkori személynév.

már

t. «Szt.

Csenge a Margit legendában fordul elő s Margitnak 
szerzetes társnője volt. Megolvashatja ezt Beöthy Zsolt­
nak Máskai Lea ezimü költői elbeszélésében, 
esi. A bonbon franezia elnevezése a ezukor szeleteknek, 
inelvek csemege gyanánt szolgálnak, a Bonbonniere a 
cznkorkákat tartalmazó dobozok elnevezése.

Kiván-

Nem
tudom, l’ées. 1. A budapesti Petőfi-szoborban no százalék 
réz. Hl százalék ón van, ezink és ólom nincs benne. —
Hogy nekünk még ilyesmire L meg kell felelnünk. 2. 
Budapest lakosságából IÍ4 4 százalék rőm. kath., 6 szá­
zalék ág. ev . 7' i százalék vv. ref, 21 százalék izraelita, 
1*2 százalék más vallása. Csak németül beszélő vagy 313 

tehát Budapest még mindig nem tisztaezer van,
magyar. 3. A B Hírlapot H'rfl jun. lb-án indította meg 
Rákosi Jenő, Csnkássi Józseffel.
A fejedelmi vér. Ottó lovag. Diák böicseség. 1 éli tájnak 
sárgulása ez. versek. Az én toliam, l’ii-zi lámpa. Vezér ka-

Nem közölhetők.

hunija, A rákos! bíróválasztás, Petényi uram bölcsessége, 
Hárman egy ellen ezimü elbeszélések.
A rétségek lia könyv alakban is megjeleniks karácsonyra 
kaphatói lesz. Árát a kiadóhivatal még

Fejtörő kérdések megfejtése. Friedmann M.
A 44-ik számban közölt fejtörő kérdések megfejtése.
Számtani kérdés. Azon szám 00.
Földrajzi kérdés. Veglia. 1241-ben IV. Béla magyar 

király menekült ide a tatárok elől.
Történelmi kérdés. 11. Ágost (Frigyes) az „erős“ 1733 

febr. 1-én halt meg Varsóban, a krakkói királyi sírboltba 
temették.

Természet rajzi kérdés. Fakó keselyű iGyps fulvus).
Mértani kérdés. Alap 10 m., középső 15 m., leghosz- 

szabb oldal 20 m.
Képrejtvény. Sérteni könnyű, kiengesztelni nehéz.
A megfejtők nevei:
Hirschler Károly. Stransz Andor, Fekete István, Joó 

Károly, Feldmann Mór, Fehér József, Egressy Mihály, 
Rosenfeld Richard, Hajós Gyula, Schvartz Tibor, Wagner 

-Ervin, Friedmann Miklós, Schmalcz Jenő, 0j>}>el Géza,

állapítottanem
meg. bekötési táblákra F>ö krral előjegyezhetni Hangos 
Antalnál IV. ( a Ívin tér 5. sz. H. Péter Pozsony. A 
halottak napi czikket a szerkesztő irta. — F. L. Székes- 
fehérvár. Kisérje figyelemmel irodalom rovatunkat, mi 
lehetőleg minden ajánlható munkáról megemlékezünk
Háth Mór kiadásai azért nem fordulnak elő lapunkban, 
mert ő a szerkesztőségnek nem küldi he a kiadásában 
megjelenő n unkákat. 0 nem 
ő reá.

szorul mi reánk, mi meg
Szabó SE. Gy. Szeged. Nem kell mind.

Kecskemét. A tudósításokat a szerkesztőségbe kell kül­
deni, nem pedig a kiadóba. így történt, hogy tudósítása 
a késedelem miatt tárgytalanná vált s igy nem közöl 
he tŐ. A képrejt vényt erősebben kill kidolgozni, mert 
úgy. a hogy beküldte nem készíthető el nyomásra.

«Kosmos» műintézet nyomása Budapest. VI. Aradi-utcza 8.
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